

## EXPUNERE DE MOTIVE

### Secțiunea 1

#### Titlul proiectului de act normativ Lege privind statistica oficială în România

### Secțiunea a 2-a

#### Motivul emiterii actului normativ

#### 2.1. Sursa proiectului de act normativ

*Sursa proiectului de lege o constituie Regulamentul (CE) nr. 223/2009 al Parlamentului European și al Consiliului din 11 martie 2009 privind statisticile europene și de abrogare a Regulamentului (CE, Euratom) nr. 1.101/2008 al Parlamentului European și al Consiliului privind transmiterea de date statistice confidențiale Biroului Statistic al Comunităților Europene, a Regulamentului (CE) nr. 322/97 al Consiliului privind statisticile comunitare și a Deciziei nr. 89/382/CEE, Euratom a Consiliului de constituire a Comitetului pentru programele statistice ale Comunităților Europene, cu modificările aduse prin Regulamentul (UE) 2015/759 al Parlamentului European și al Consiliului din 29 aprilie 2015 de modificare a Regulamentului (CE) nr. 223/2009 privind statisticile europene, precum și Codul de practici al statisticilor europene.*

#### 2.2. Descrierea situației actuale

##### Principalele motive pentru o nouă lege a statisticii oficiale

Statisticile oficiale sunt un element cheie pentru orice societate democratică, cu misiunea sa principală de a furniza date statistice credibile și relevante, diseminate tuturor categoriilor de utilizatori în mod adecvat și în timp util. Rolul statisticilor a devenit din ce în ce mai important în timp. Statisticile au contribuit la măsurarea impactului multiplelor provocări în societate și au sprijinit factorii de decizie să întreprindă acțiuni în cunoștință de cauză, bazate pe informații și date statistice care ar trebui să ajute la abordarea problemelor legate de economie și societate, în general, precum și de problemele majore recente la nivel mondial, cum ar fi schimbările climatice sau declinul demografic. În acest scop, sistemul statistic românesc ar trebui să fie în măsură să țină pasul cu tendințele socio-economice și de mediu europene și globale în curs, care apar într-o lume atât de volatilă și complexă, în care nevoile se schimbă constant și există o nevoie stringentă de date fiabile.

Statistica oficială românească trebuie să sprijine factorii de decizie să proiecteze evaluări și cuantificări cu privire la diverse probleme complexe privind fenomenele și procesele socio-economice, pe de o parte, și să ofere cercetări inovatoare în timp util pentru a măsura aspecte precum competitivitatea, interacțiunea și efectele dintre dezvoltarea economică, socială și de mediu, coeziunea socială, distribuția resurselor materiale și umane, pe de altă parte.

O nouă legislație flexibilă ar trebui să permită Institutului Național de Statistică (INS) să răspundă noilor realități, punând bazele dezvoltării instituției și Sistemului Statistic Național (SSN) pentru a furniza date fiabile, de înaltă calitate, pentru a extinde domeniile statistice și pentru a crește încrederea cetățenilor în statistici. În același timp, modernizarea legii existente este și mai semnificativă în contextul elaborării noii strategii de dezvoltare a SSN pentru perioada 2022-2027, precum și pentru a răspunde provocărilor și evoluțiilor recente în domeniul statisticii la nivel internațional și în mod particular la nivel european.

În primul rând, INS și SSN ar trebui să întreprindă reforme pentru a se adapta la cele mai recente evoluții socio-economice atât în România, cât și la nivelul Uniunii Europene (UE). De asemenea, este importantă oferirea

de soluții adecvate la problemele cheie care au pus presiune asupra Sistemului Statistic European (SSE) în ultimii ani, cum ar fi asigurarea protecției datelor și confidențialității.

În al doilea rând, în același context, INS ar trebui să joace un rol mai important în ecosistemul de date al României. Institutul ar trebui să dețină mai multe competențe și responsabilități pentru a asigura o mai bună coordonare a sistemului statistic, în timp ce supraveghează producția de statistici, inclusiv datele și metadatele elaborate de alți producători de statistici oficiale (APSO). O poziționare mai bună a INS ar permite României să își consolideze sistemul statistic general, să îmbunătățească colectarea și protecția datelor și să alinieze sistemul statistic național la cerințele UE.

În al treilea rând, în calitate de stat membru al UE, este crucial ca România să aibă un institut de statistică puternic, parte a SSE, independent din punct de vedere profesional, cu management ales pe baza criteriilor profesionale – care nu solicită și nici nu primește instrucțiuni din partea guvernului, administrației sau a altei instituții, organism sau entități, conform Codului de practici al statisticilor europene. Codul, care oferă principalele orientări pentru statistici și institutele naționale de statistică din UE, pune un mare accent, printre altele, pe aspecte precum independența instituțională, profesionalismul, coordonarea și cooperarea, mandatul pentru colectarea datelor, confidențialitatea statistică, imparțialitatea. Conform reglementărilor UE, institutele naționale de statistică coordonează toate activitățile legate de statisticile naționale și sunt responsabile de proiectarea și furnizarea de orientări naționale pentru dezvoltarea, producerea și diseminarea statisticilor oficiale. România ar trebui să se alinieze pe deplin Codului de practici al statisticilor europene în ceea ce privește independența instituțională. Prin urmare, INS ar trebui să fie condus de persoane cu acreditări profesionale la nivel înalt, imparțiale și non-politice. Un INS puternic, cu un management profesional independent, poate asigura și îmbunătăți calitatea produselor și serviciilor statistice și poate contribui în mod satisfăcător la producția și guvernarea statisticilor europene.

În al patrulea rând, ca punct unic de contact pentru Comisia Europeană - Eurostat-, INS trebuie să contribuie la statisticile europene cu date statistice fiabile de bună calitate, în conformitate cu cerințele Eurostat și să răspundă în timp util cererilor acestuia. Pentru a realiza acest lucru, este necesar ca INS să asigure o bună calitate a produselor statistice și a serviciilor statistice.

## Context

Noua lege a statisticii oficiale a fost elaborată în contextul în care la nivelul INS s-a elaborat, cu sprijinul Băncii Mondiale, Strategia de Dezvoltare a Sistemului Statistic Național pentru perioada 2022-2027. O nouă strategie, împreună cu o nouă lege modernă, vin să asigure dezvoltarea capacității INS și a SSN, asigurându-se că acestea sunt capabile să se adapteze la nevoile actuale în domeniul furnizării statisticilor naționale, europene și globale și să reacționeze prompt la schimbările socio-economice.

Astăzi, domeniul statisticii din România este guvernat de un cadru juridic care nu oferă INS pârghiile adecvate pentru a răspunde în timp util schimbărilor din economie și societate. Legea organizării și funcționării statisticii oficiale în România, nr.226/2009, a fost adoptată la câțiva ani după aderarea țării la UE. Pentru a răspunde nevoilor actuale este necesar ca legislația națională să fie în totalitate armonizată cu noile reglementări europene. De exemplu, legislația națională nu conferă INS competențele administrative și instituționale adecvate pentru a acționa ca singura entitate în sine, pentru a coordona în mod eficient producția și diseminarea statisticilor oficiale precum și serviciile statistice furnizate APSO. În același timp, comitetele statistice cu rol consultativ, și anume CSN și COMSTAT nu au o componență adecvată și nici atribuții necesare pentru a sprijini și a oferi îndrumări INS, precum și sistemului și proceselor statistice generale.

În ultimii ani, au avut loc schimbări cheie la nivelul UE în materia protecției datelor, organismele UE aprobând reglementări mai stricte privind utilizarea datelor cu caracter personal și protecția datelor și informațiilor personale. Deși România a transpus unele dintre aceste modificări în legislația națională, aceste aspecte trebuie să fie actualizate în legislația națională specifică prin punerea în concordanță cu noile reglementări europene în domeniu. În cele din urmă, Ghidul pentru modernizarea legislației statistice din 2018 elaborat de către Comisia Economică pentru Europa a Organizației Națiunilor Unite (CEE-ONU) - care se extinde la **Legea generică privind statisticile oficiale (GLOS) din 2016** - a oferit recomandări actualizate tuturor țărilor cu privire la modul de îmbunătățire a cadrului legal și instituțional al sistemelor statistice. Pentru a îndeplini rolul principal al statisticilor de a pune la dispoziția decidenților politici, factorilor economici, opiniei publice în general date statistice, un cadru juridic și

instituțional puternic care să garanteze independența, integritatea și responsabilitatea sistemelor statistice este o condiție prealabilă pentru statisticile oficiale, stabilind calea pentru a asigura statistici oficiale de înaltă calitate și securitate a datelor.

Ghidul CEE ONU aduce unele modificări în ce privește sarcinile institutelor naționale de statistică privind coordonarea activităților statistice. O nouă definiție a coordonării activităților statistice oferă mai multe detalii despre rolul principal de a consilia guvernul și opinia publică cu privire la aspecte precum colectarea datelor, metodologia statistică, diseminarea, comunicarea și utilizarea statisticilor. În același timp, la fel ca și Codul de practici al statisticilor europene, Ghidul subliniază necesitatea unor dispoziții legale clare care să asigure independența institutelor naționale de statistică și numirea conducerii bazată exclusiv pe criterii profesionale. Ghidul solicită, de asemenea, ca legislația specifică să ofere mai multă claritate cu privire la rolurile și responsabilitățile șefului organizației statistice, inclusiv interpretarea corectă a statisticilor. În acest mod, o nouă abordare modernă și flexibilă nu numai că ar putea permite INS să joace un rol mai important și să consolideze sistemul statistic general în România, ci și să crească încrederea în datele statistice și să ridice rolul statisticilor în societate.

### **Prezentare generală a provocărilor cheie din sistemul statistic românesc**

Sistemul statistic românesc se confruntă cu neconcordanțe și deficiențe existente în cadrul legal și instituțional care îngreunează funcționarea sistemului statistic și producerea de statistici oficiale. Problemele cheie ale INS sunt legate de cadrul instituțional, numirea conducerii, organismele consultative, finanțarea (resursele), pe lângă altele precum colectarea datelor sau aplicarea sancțiunilor pentru nerespectarea solicitărilor de furnizare a datelor.

#### **▪ Cadru instituțional**

INS este un organ de specialitate al administrației publice centrale, cu personalitate juridică, în subordinea Guvernului. Conducătorul INS este ordonator secundar de credite, ceea ce înseamnă că trebuie să solicite aprobarea SGG pentru toate problemele financiare importante. De exemplu, președintele INS trebuie să trimită proiectul anual de buget către SGG (INS este finanțat prin bugetul SGG conform anexei nr. 1 la HG nr. 137/2020), care are dreptul să modifice propunerea sau să o trimită înapoi pentru o revizuire ulterioară. Execuția bugetară a INS trebuie, de asemenea, aprobată de SGG. Această relație cu SGG poate pune INS într-o poziție inadecvată în administrația centrală, limitând în mare măsură libertatea de a lua decizii în timp util, după cum este necesar. Acest lucru arată, de asemenea, că INS are o influență limitată la nivel guvernamental pentru a obține resursele necesare desfășurării activităților și operațiunilor la nivel optim.

Deși conducerea INS poate decide cu privire la alocarea bugetului în cadrul instituției, există un mandat limitat în ceea ce privește gestionarea resurselor care poate provoca întârzieri în activitățile desfășurate de institut, cum ar fi producția statistică, sau poate crea o sarcină birocratică suplimentară inutilă.

#### **▪ Management**

Singura referință din Legea nr. 226/2009 cu privire la numirea conducerii INS se referă la faptul că președintele și cei trei vicepreședinți sunt numiți de către primul-ministru pentru un mandat de cinci ani care poate fi reînnoit. Legea nu menționează niciun criteriu profesional, nici cerințe minime de experiență pe care ar trebui să le îndeplinească președintele INS. Lipsa criteriilor privind numirea și revocarea președintelui INS este unul dintre principalele motive de emiteră a noii legi. Mai mult, absența unor astfel de reglementări privind numirea / revocarea este contrară Codului de practici al statisticilor europene, care pune accentul pe independența profesională/autonomia entităților statistice naționale. Toate țările UE au stabilit criterii profesionale clare pentru desemnarea conducerii organizațiilor lor statistice, care necesită expertiză profesională în domeniul statisticii, pe lângă experiența de management.

Absența unor criterii legate de competența președintelui INS ar putea ridica întrebări cu privire la independența generală a INS. Arată vulnerabilitatea institutului și a managementului acestuia, dar și presiunea potențială la care pot fi supuse persoanele responsabile pentru a răspunde unor posibile cereri politice la un moment dat. Această abordare neadecvată cu privire la numirea președintelui INS ar putea avea un impact serios asupra generării de produse statistice, publicării și diseminării datelor statistice.

#### ▪ *Comitete consultative*

Există două organisme consultative care guvernează SSN, acesta cuprinzând INS și direcțiile sale teritoriale de statistică, Banca Națională a României și alți producători de statistici oficiale (APSO).

Comitetul Sistemului Statistic Național (COMSTAT) este responsabil pentru organizarea și funcționarea SSN, implementează și monitorizează strategia sistemului statistic național și programele statistice naționale. Membrii sunt reprezentanți ai altor producători de statistici oficiale din diferite ministere și agenții guvernamentale. Comitetul nu a fost destul de activ în ultimii ani.

Consiliul Statistic Național (CSN) este un organism consultativ format din aproape 30 de reprezentanți ai principalilor utilizatori ai statisticilor oficiale (precum sectorul public, sectorul privat, mediul academic, mass-media etc.) numiți pentru o perioadă de doi ani, cu rolul principal de promovare și sprijin pentru statisticile oficiale.

Componenta și rolurile ambelor comitete ar trebui să fie astfel stabilite încât să consolideze procesul decizional și să reflecte mai bine noile realități din societate. CSN are prea mulți membri, iar uneori poate fi destul de dificil să se pună de acord asupra deciziilor. În perioada 2010-2012, membrii CSN primeau o indemnizație de participare la ședință egală cu 15% din salariul mediu lunar brut pe economie. Reacordarea unei remunerații poate fi o opțiune pentru ca membrii să se implice activ sau să își ia rolul mai în serios.

#### ▪ *Resurse*

Una dintre principalele probleme este finanțarea INS. Institutul este finanțat integral de la bugetul de stat. Depinde de alocarea anuală de la bugetul de stat cu aprobarea prealabilă a SGG și a Ministerului Finanțelor. Întrucât bugetul de stat este întotdeauna limitat, bugetul INS este, de asemenea, subdimensionat în comparație cu nevoile reale și există amenințări constante de reduceri bugetare care ar împiedica funcționarea și desfășurarea activităților la niveluri optime. Restricțiile financiare pot îngreuna angajarea/numirea de personal nou sau menținerea statisticienilor/profesiștilor în cadrul institutului, precum și dotarea cu echipamente și tehnică de calcul sau realizarea pregătirii profesionale a personalului INS.

În prezent, la nivelul INS există o demotivare a personalului determinată atât de nivelul de salarizare, cât și de volumul și complexitatea activității, raportat la nivelul actual al salariilor, existând un amplu fenomen de migrare a angajaților către alți angajatori cu un nivel de salarizare superior. Atragerea specialiștilor în cadrul INS se face cu dificultate, ceea ce conduce frecvent la situații în care activitatea curentă nu poate fi acoperită cu salariații existenți, situații de supraîncărcare a funcționarilor aflați în activitate, cu consecințe în calitatea activității desfășurate.

În vederea dezvoltării de noi proiecte și soluții de îmbunătățire și eficientizare a sistemelor și platformelor software gestionate, este necesară angajarea la nivelul INS de personal calificat în domeniul tehnologiei informației, pentru care să se asigure o salarizare similară cu personalul Centrului Național pentru Informații Financiare, din cadrul Ministerul Finanțelor Publice, prevăzută OUG nr. 77/2017, aprobată cu completări prin Legea nr. 99/2018.

#### ▪ *Colectare de date*

O altă provocare este legată de colectarea datelor. INS are un acces destul de limitat la sursele de date administrative și la cele private și, de cele mai multe ori, formatul și conținutul datelor nu satisfac nevoile statistice actuale. Mai mult, INS trebuie adesea să depună mari eforturi pentru a obține date de la autoritățile și instituțiile publice centrale și locale care dețin surse de date administrative. O altă preocupare este legată de lipsa datelor în format electronic interoperabil. Deficiența din punct de vedere statistic a surselor de date administrative poate împiedica punerea în aplicare a activităților statistice la scară largă, cum ar fi recensămintele, dat fiind faptul că colectarea datelor nu se mai poate face în mod tradițional. APSO nu are capacitatea de a disemina datele în format electronic interoperabil și nici capacitatea de a controla gestionarea calității datelor. Implementarea Regulamentului general privind protecția datelor (GDPR) a adus o povară suplimentară, făcând mai dificilă colectarea datelor și generarea de produse statistice.

### 2.3. Schimbări preconizate

În esență, proiectul de Lege vizează îmbunătățirea statisticilor oficiale și a Sistemului Statistic Național din România. În același timp, soluțiile avute în vedere vin să contribuie la creșterea independenței, importanței și rolului INS în cadrul SSN. Reglementarea a fost elaborată pe baza mai multor evaluări și analize comparative, cele mai recente reglementări ale UE, cele mai bune practici europene și internaționale - inclusiv Legea generică a statisticilor (GLOS) a ONU și Ghidul de modernizare al UNECE - și opiniile experților Băncii Mondiale.

În procesul de elaborare a proiectului de Lege au fost avute în vedere, de asemenea, diferite scenarii și au fost efectuate analize comparative cuprinzătoare în raport cu alte entități guvernamentale din România și institute naționale de statistică din țările UE, concentrându-se pe aspecte cheie precum stabilirea cadrului instituțional, numirea conducerii, resursele INS, etc. Aceste evaluări au identificat modalități optime de îmbunătățire a proceselor, pentru a permite o mai bună coordonare între INS și ceilalți producători de statistici oficiale, consolidarea rolului INS în cadrul SSN, printre altele. În plus, un aspect important care a fost luat în considerare pe tot parcursul procesului de elaborare a legii a fost asigurarea faptului că noua lege are caracteristicile unei reglementări moderne, care să fie aliniată la Codul de practici al statisticilor europene. Unele dintre aceste criterii, care au fost analizate cu atenție, se referă la independența INS ca organism al administrației centrale, numirea conducerii INS pe baza unor criterii profesionale, îmbunătățirea colectării datelor, protecția datelor individuale și consolidarea comitetelor statistice - principalele organisme care supraveghează buna funcționare a SSN (COMSTAT și CSN).

#### Principalele aspecte reglementate, conform prezentului proiect de Lege:

- *Punct de contact la Eurostat*

INS reprezintă unicul punct de contact pentru Comisia Europeană -Eurostat-, cu privire la aspectele statistice reglementate de SSE, cu excepția sistemului statistic gestionat de BNR, care este punct de contact pentru Comisia Europeană -Eurostat- cu privire la datele statistice menționate la alin. (3) al art. 19 din prezentul proiect de lege.

- *Autoritate națională de statistică*

INS este autoritatea națională de statistică desemnată ca fiind organismul responsabil de coordonarea tuturor activităților la nivel național destinate dezvoltării, elaborării și difuzării statisticilor europene, în conformitate cu Programul statistic european.

Responsabilitatea de coordonare a INS acoperă toate celelalte autorități naționale producătoare de statistici oficiale, care răspund de elaborarea, producerea și difuzarea statisticilor naționale și europene, cu excepția BNR.

- *Cadru instituțional*

INS este organ de specialitate al administrației publice centrale, cu personalitate juridică, în subordinea Guvernului, și în coordonarea Prim-Ministrului.

Președintele INS are calitatea de ordonator principal de credite, care îi va permite să obțină mai multe competențe pentru a putea decide asupra bugetului instituției și a-l propune direct guvernului / prim-ministrului, în conformitate cu dispozițiile Regulamentului (CE) nr. 223/2009 al Parlamentului European și al Consiliului, cu modificările ulterioare, care prevăd responsabilitatea conducătorului INS pentru activitățile statistice și execuția bugetară a INS.

- *Management*

INS este condus de un președinte cu rang de secretar de stat, ordonator principal de credite, ajutat de 3 vicepreședinți cu rang de subsecretar de stat, numiți în funcție prin decizie a prim-ministrului pentru un mandat de 5 ani. O persoană poate îndeplini funcția de președinte sau, după caz, de vicepreședinte, pentru cel mult două mandate, care pot fi și succesive.

Pentru președinte este introdusă o procedură de selecție transparentă, care implică îndeplinirea anumitor condiții clar determinate și care permit egalitatea de șanse.

Mandatul președintelui și al vicepreședinților încetează în următoarele situații: la expirarea mandatului, de drept - în condițiile prevăzute la alin. (10) al art. 12 din proiectul de lege, în situația imposibilității de a-și îndeplini mandatul mai mult de 120 de zile calendaristice consecutive dintr-un interval de 140 de zile, prin demisie, sau prin deces, prin revocare, fără a se aduce atingere principiului independenței profesionale prevăzut la art. 14. În situația în care mandatul președintelui sau unui vicepreședinte încetează înainte de termen, mandatul noii persoane numite în respectiva funcție, în condițiile prezentei legi, va fi egal cu durata rămasă de îndeplinit din mandatul pe care l-a avut președintele sau vicepreședintele înlocuit.

▪ *Comitete consultative*

CSN are mai puțini membri, dar joacă un rol mai important. O responsabilitate cheie constă în consilierea INS cu privire la posibilele lacune legate de implementarea Codului de practici al statisticilor europene, pe lângă raportarea și dezbateră disfuncționalităților din cadrul SSN, făcând în același timp recomandări pentru prevenirea și corectarea acestora. CSN are 15 membri, numiți pentru un mandat de 2 ani, care reprezintă principalii utilizatori ai statisticilor oficiale, respectiv reprezentanți ai Academiei Române, ai unităților de învățământ superior de specialitate, ai institutelor de cercetare, ai organismelor sindicale și patronale, ai mijloacelor de informare în masă, ai asociațiilor profesionale, structurilor asociative ale administrației publice locale, precum și reprezentanți ai BNR, Administrației Prezidențiale, Senatului României și Camerei Deputaților. Președintele INS este membru de drept. Membrii CSN beneficiază de o indemnizație de participare la ședință egală cu 15% din salariul minim brut pe țară utilizat la fundamentarea bugetului asigurărilor sociale de stat, care se suportă din bugetul INS.

COMSTAT are misiunea să analizeze și să formuleze propuneri cu privire la proiectele documentelor prevăzute la art.3 cu excepția celui prevăzut la art.3 alin.(1) lit.a) din prezentul proiect de lege. Totodată, trebuie să aibă un rol activ în adoptarea și utilizarea conceptelor, clasificărilor, celor mai bune metode și tehnici de colectare, prelucrare și diseminare a datelor.

▪ *Resurse*

Deși INS este finanțat în continuare de la bugetul de stat, conducătorul acestuia are, potrivit prevederilor Regulamentului (CE) nr. 223/2009 al Parlamentului European și al Consiliului, cu modificările ulterioare, obligația publicării unui raport anual și poate formula observații privind aspecte în materie de alocare bugetară legate de activitățile statistice ale INS.

Se reglementează plata operatorilor statistici atrași temporar în activitatea de colectare a datelor statistice, care se realizează pe bază de tarife stabilite în funcție de complexitatea cercetărilor efectuate, iar tarifele se stabilesc prin ordin al președintelui INS.

De asemenea, în cazul deplasărilor pentru colectarea datelor, operatorii statistici beneficiază de decontarea cheltuielilor de transport; la aceste cheltuieli se adaugă cheltuielile de transport pentru instruire și cele pentru primirea și predarea chestionarelor pe suport hârtie.

Mai mult, gospodăriile populației, care constituie unități de cercetare statistică, pot beneficia, în limita fondurilor bugetare aprobate cu această destinație, de acordarea unor vouchere a căror valoare se stabilește prin ordin al președintelui INS la nivelul a 4% din salariul minim pe economie dacă completează integral jurnale statistice pentru cercetarea la care participă.

Având în vedere faptul că:

- Institutul Național de Statistică este entitatea care pune la dispoziția factorilor decizionali informații statistice oficiale care cuprind date și informații cu caracter demografic, social, economic, de mediu, financiar și juridic, necesare cunoașterii realităților economice și sociale, statistica constituind un domeniu de nișă și unic în cadrul administrației publice centrale și locale;
- Statisticile oficiale elaborate în cadrul SSN stau la baza fundamentării strategiilor de dezvoltare și a prognozelor, a deciziilor guvernamentale, ale întreprinderilor și ale mediului de afaceri, ale mediului academic, precum și pentru informarea opiniei publice și realizarea cooperării internaționale în domeniu;

- Comisia Europeană – Eurostat- a atribuit institutelor naționale de statistică din UE rolul de responsabil pentru calitatea informațiilor statistice furnizate în cadrul UE, informații care sunt utilizate pentru implementarea, monitorizarea și distribuția fondurilor europene către statele membre, atât la nivel național, dar și cu precădere la nivel regional, pentru susținerea regiunilor mai slab dezvoltate;
- Elaborarea statisticilor oficiale este o activitate complexă, de mare anvergură și unică la nivel național, INS fiind responsabil de acuratețea datelor și informațiilor statistice, care reflectă cu fidelitate realitatea economică și socială și care constituie baza fundamentării și implementării unor politici publice sustenabile la nivel național și regional;
- Statisticile disponibile trebuie să răspundă nevoilor utilizatorilor - instituțiilor europene, guvernelor, institutelor de cercetare, întreprinderilor și publicului în general. De asemenea, statisticile trebuie să răspundă nevoilor în materie de politici și să ofere sprijin statistic pentru noi inițiative politice la nivel național și la nivelul UE. Statisticile trebuie să fie ușor de comparat și de accesat și să fie actualizate astfel încât să se garanteze că politicile de finanțare ale UE țin seama de evoluțiile din cadrul acesteia;
- INS, în calitate de coordonator al SSN, parte a SSE, reprezintă unicul punct de contact pentru Comisia Europeană -Eurostat- cu privire la aspectele statistice și cooperează în mod activ în cadrul parteneriatului SSE, astfel încât să asigure elaborarea, producerea și difuzarea de statistici europene, precum și cu alți actori din sistemul internațional de statistică;
- INS este principalul producător de statistici oficiale din România și este responsabil la nivel național cu coordonarea programării și raportării statistice, a monitorizării calității, a metodologiei, transmiterii datelor și comunicării privind acțiunile statistice ale SSE;
- Responsabilitatea de coordonare a INS acoperă toate celelalte autorități naționale responsabile cu elaborarea, producerea și difuzarea statisticilor oficiale, precum și rezultatele la nivel național al evaluărilor de tip Peer Review privind punerea în aplicare a Codului de practici al statisticilor europene;
- Regulamentul (CE) nr. 223/2009 al Parlamentului European și al Consiliului, cu modificările ulterioare, prevede că fiecare stat membru trebuie să se asigure că alte autorități naționale responsabile cu elaborarea, producerea și difuzarea statisticilor europene îndeplinesc aceste sarcini în conformitate cu orientările naționale elaborate de INS;
- Elaborarea, producerea și difuzarea statisticilor oficiale se bazează pe metodologii solide, cele mai bune standarde internaționale și proceduri adecvate, care sunt bine documentate într-un mod transparent. Totodată, se aplică cu strictețe principiile în materie de calitate a datelor precum relevanța, acuratețea, promptitudinea și punctualitatea, accesibilitatea și claritatea, comparabilitatea și coerență;
- Statele membre sunt obligate să prezinte Comisiei Europene -Eurostat- rapoarte privind calitatea datelor și angajamente privind asigurarea încrederii în statistici monitorizate periodic de Comisie pe baza rapoartelor anuale trimise de statele membre,
- În prezent, la nivelul INS, inclusiv al direcțiilor teritoriale de statistică există o demotivare a personalului determinată atât de nivelul de salarizare, cât și de volumul și complexitatea activității, raportat la nivelul actual al salariilor, existând un amplu fenomen de migrare a personalului către alți angajatori cu un nivel de salarizare superior. Atragerea specialiștilor în cadrul INS și al direcțiilor teritoriale de statistică se face cu dificultate, ceea ce conduce frecvent la situații în care activitatea curentă nu poate fi acoperită cu personalul existent, conducând la situații de supraîncărcare al acestuia. Menținerea acestei situații va avea consecințe asupra calității rezultatelor statistice.

Prin raportare cele prezentate mai sus, se propun următoarele:

- Pentru motivarea personalului în raport cu activitatea depusă, reducerea fenomenului de migrare a angajaților către alți angajatori cu un nivel de salarizare superior și atragerea specialiștilor în cadrul INS, salariul și celelalte drepturi ale personalului INS, inclusiv al direcțiilor teritoriale de statistică, se stabilesc la nivelul maxim de salarizare aflat în plată aferent funcțiilor din cadrul aparatului de lucru al Guvernului. Asimilarea funcțiilor și salariilor, precum și stabilirea noului nivel de salarizare se realizează prin ordin al președintelui INS, în limita bugetului aprobat prin legea bugetului de stat.

- Personalul, va beneficia pentru complexitatea muncii de o majorare a salariului de bază de 15%.
- posibilitatea de a angaja la nivelul INS de personal calificat în domeniul tehnologiei informației, pentru care să se asigure o salarizare similară cu personalul Centrului Național pentru Informații Financiare, din cadrul Ministerul Finanțelor Publice, prevăzută OUG nr. 77/2017, aprobată cu completări prin Legea nr. 99/2018, în vederea dezvoltării de noi proiecte și soluții de îmbunătățire și eficientizare a sistemelor și platformelor software gestionate.

Activitatea personalului INS și cel al direcțiilor teritoriale de statistică este guvernată de independență profesională, obiectivitate, fiabilitate și confidențialitatea informațiilor statistice, precum și de acordarea unui tratament imparțial tuturor utilizatorilor de date statistice oficiale.

Pe baza normelor de confidențialitate a datelor statistice, la angajare și ori de câte ori se impune, personalul compartimentului de resurse umane efectuează un instructaj al salariaților serviciilor de statistică oficială, care prin natura atribuțiilor de serviciu ce le revin au acces la date confidențiale pentru a-și putea îndeplini sarcinile de serviciu. Efectuarea instructajului, precum și faptul că salariatul se obligă să respecte regimul confidențialității datelor se consemnează în angajamentul de confidențialitate, scris și semnat de salariat, document ce face parte din dosarul personal al acestuia.

Prin urmare, personalul cuprins în activitatea serviciilor de statistică oficială, care, potrivit statutului său legal, gestionează date confidențiale, este obligat să respecte legislația în domeniu. Această obligație revine și persoanelor angrenate temporar în activitatea de prelucrare a datelor statistice și se extinde și după încetarea activității personalului statistic angajat permanent sau temporar.

Pentru aceste motive, prin prezentul proiect de lege se prevede că personalul din cadrul INS, inclusiv cel din cadrul direcțiilor teritoriale de statistică, beneficiază de un spor de confidențialitate în cuantum de 15%, calculat la salariul de bază, acordat pentru gestionarea datelor și informațiilor confidențiale.

Prin derogările prevăzute la art. 15 alin. (29) și (30) din prezentul proiect, personalul Institutului Național de Statistică și direcțiilor teritoriale de statistică pot acorda și asistență tehnică în materie statistică în cadrul unor proiecte implementate pe plan internațional. Pentru aceste proiecte se primesc numeroase cereri privind cooptarea experților în statistică, însă instituția noastră este nevoită să le refuze pentru a evita o posibilă stare de incompatibilitate sau conflict de interese.

Având în vedere prevederile Regulamentului (CE) nr. 223/2009 al Parlamentului European și al Consiliului, referitoare la respectarea confidențialității statistice, atât în Legea nr. 226/2009 cât și în prezentul proiect de lege sunt prevăzute contravenții și sancțiuni inclusiv pentru personalul angajat în SSN și pentru personalul atras temporar în realizarea activităților statistice.

#### ▪ *Structurile de statistică*

Pentru îndeplinirea atribuțiilor și sarcinilor statisticii oficiale, autoritățile și instituțiile publice care nu au structuri de statistică, creează, în limita numărului de posturi și a bugetelor aprobate, structuri de statistică. Acestea pot fi organizate sub formă de direcție generală, direcție, serviciu, compartiment în cadrul autorității ori instituției publice căreia îi aparține și trebuie să funcționeze ca unități independente din punct de vedere profesional în cadrul autorităților și instituțiilor publice în al căror profil se regăsesc activități statistice de colectare, de procesare și de diseminare a datelor.

Conducătorii structurilor de statistică din cadrul acestor autorități sunt numiți prin concurs conform prevederilor legale, pe baza competenței profesionale relevante în domeniul statistic.

În cazul în care structura de statistică se constituie la nivel de compartiment, coordonatorul acestuia va fi numit pe criterii profesionale dintre membrii compartimentului.



▪ *Alți producători de statistici oficiale (APSO)*

Alți producători de statistici oficiale sunt entități independente din punct de vedere profesional, care desfășoară activități exclusive sau primare legate de dezvoltarea, producerea, diseminarea și comunicarea statisticilor oficiale.

APSO sunt autoritățile și instituțiile publice, desemnate în acest sens de către INS pe baza criteriilor și regulilor stabilite prin Procedura privind stabilirea APSO, în calitate de producători de statistici oficiale din domeniile specifice de competență. APSO desemnați de INS sunt incluși în *Lista altor autorități producătoare de statistici oficiale naționale și europene*, care se publică pe site-ul INS.

▪ *Banca Națională a României (BNR)*

BNR face parte din Sistemul Statistic Național și este producător de statistici oficiale, în sensul art. 6 din prezenta lege, în ceea ce privește alte date decât cele colectate sau elaborate în calitate de membru al Sistemului European al Băncilor Centrale sau în calitate de autoritate națională competentă, desemnată potrivit dispozițiilor legislației speciale. BNR este punct de contact pentru Comisia Europeană -Eurostat- cu privire la aceste date.

BNR este autorizată să colecteze datele necesare producerii de statistici oficiale mai sus menționate, potrivit Legii nr. 312/2004 privind Statutul Băncii Naționale a României, să facă schimb de date statistice confidențiale cu INS precum și cu Comisia Europeană -Eurostat.

BNR poate elabora strategii de dezvoltare și programe de implementare statistică pentru elaborarea statisticilor oficiale în domeniile în care are atribuții potrivit legii.

De asemenea, BNR este împuternicită să își stabilească metodologiile privind colectarea, procesarea, analiza, difuzarea și constituirea seriilor de date statistice în domeniile sale de competență, cu respectarea principiilor fundamentale ale statisticii oficiale. În același timp, BNR este autorizată să creeze, să actualizeze și să întrețină registre statistice, care sunt utilizate exclusiv în scopuri statistice, pentru domeniile în care are atribuții, potrivit legii proprii de organizare și funcționare.

În exercitarea atribuțiilor BNR care decurg din aplicarea prezentei legi, Băncii Naționale a României îi sunt aplicabile, în mod corespunzător, dispozițiile art.4, art.7 alin.(1), (3) – (4), art.21 – 23, art.26, art.27, art.30 - 31, art.34, art.38, art.39 alin.(1) - (2), art. 41, art. 44 - 47, art.48 alin. (2) - (3), art.49 din această lege.

▪ *Accesarea datelor administrative*

INS are dreptul să obțină acces la surse administrative prin accesarea și utilizarea, imediat și gratuit, a tuturor datelor din registrele administrative ale autorităților și instituțiilor publice prin interconectarea sistemelor informatice, prin mijloace informatice, precum și prin proceduri stabilite bilateral. În acest sens, se stabilesc obligații pentru autoritățile și instituțiile publice de a furniza sau permite accesul la date din sistemele informatice pe care le administrează.

Autoritățile și instituțiile publice care dețin sau dezvoltă o nouă sursă administrativă au obligația de a consulta și implica INS în proiectarea inițială, dezvoltarea ulterioară sau, în cazul întreruperii surselor administrative, de a implementa, în cel mai scurt timp, modificările solicitate de INS, astfel încât să nu se producă întreruperi în seriile de date. Modul prin care autoritățile și instituțiile publice vor consulta INS și vor opera modificările solicitate de acesta se va face în conformitate cu Mecanismul prin care autoritățile și instituțiile publice consultă INS pentru dezvoltarea, modificarea, sau întreruperea surselor administrative de date, prevăzut la art.3 alin.(1) lit.b).

Cooperarea între autorități naționale, pe de-o parte, și partenerii SSE pe de altă parte, trebuie să contribuie la evitarea unei activități duble și, în consecință, la creșterea eficienței și la reducerea sarcinii de răspuns pentru operatorii economici.

#### ▪ *Accesarea datelor private*

Pentru a răspunde noilor realități și a se adapta la cele mai recente evoluții socio-economice atât în România, cât și la nivelul UE și pentru a furniza date fiabile de înaltă calitate cu costuri cât mai scăzute, de a extinde domeniile statistice și de a crește încrederea cetățenilor în statistici și date, accesarea și utilizarea gratuită a surselor de date private, precum și a noilor surse de date, inclusiv big data, a devenit din ce în ce mai vitală, atât la nivel european cât și național.

Ca parte a SSE, SSN trebuie să contribuie nu numai la statisticile naționale, ci și la statisticile europene cu date statistice de bună calitate, în conformitate cu cerințele Eurostat și să răspundă în timp util cererilor acestuia.

Pentru reglementarea modului de acces la datele private, producătorii de statistici oficiale pot încheia protocoale sau convenții de colaborare cu persoanele juridice de drept privat.

#### ▪ *Colectarea datelor și confidențialitatea*

INS este autorizat să colecteze date statistice din orice sursă disponibilă, fie direct de la gospodării, persoane fizice și juridice, fie din surse de date administrative, în conformitate cu activitățile prevăzute în programele statistice naționale anuale. APSO sunt responsabili de elaborarea, producerea și diseminarea statisticilor oficiale, astfel cum este prevăzut în Programul statistic național anual, și își exercită atribuțiile de statistică oficială, în domeniul lor de activitate, sub îndrumarea științifică și tehnico-metodologică a INS. Producătorii de statistici oficiale colectează date prin surse statistice, din surse administrative sau private, cu respectarea confidențialității datelor potrivit Regulamentului (CE) nr. 223/2009 al Parlamentului European și al Consiliului și a protecției și securității datelor cu caracter personal prevăzute de *Regulamentul (UE) 2016/679 al Parlamentului European și al Consiliului din 27 aprilie 2016 privind protecția persoanelor fizice în ceea ce privește prelucrarea datelor cu caracter personal și privind libera circulație a acestor date și de abrogare a Directivei 95/46/CE (Regulamentul general privind protecția datelor)*. Datele cu caracter personal ale persoanelor fizice, de natura celor privind originea rasială sau etnică, convingerile politice, religioase, filozofice sau de natură similară, apartenența sindicală, cazierul judiciar, sănătatea și viața intimă pot fi colectate și prelucrate în condițiile prevăzute de art. 89 din Regulamentul (UE) 2016/679, în condițiile luării măsurilor corespunzătoare și specifice pentru protejarea drepturilor fundamentale și a intereselor persoanelor vizate.

#### ▪ *Diseminarea datelor individuale în scopuri de cercetare științifică*

Sunt detaliate regulile privind diseminarea datelor individuale în scopuri de cercetare științifică. Datele individuale utilizate pentru producerea statisticilor oficiale pot fi diseminate numai în scopuri de cercetare științifică, dacă datele au fost colectate din surse publice, universal disponibile și au fost anonimizate, adică sunt distribuite într-o formă care nu permite în niciun fel identificarea furnizorilor de date, direct sau indirect. La cerere, producătorii de statistici oficiale pot furniza date individuale anonimizate unităților de cercetare științifică acreditate pentru a fi utilizate numai pentru cercetare științifică, fără a include identificatori, în timp ce aceștia pot accesa doar date care sunt direct relevante pentru obținerea de rezultate pentru proiectul de cercetare științifică. Accesul la date individuale necesită un acord între părți, în care se menționează scopul și obiectivul cercetării științifice, obligațiile utilizatorilor privind nedivulgarea datelor, asigurarea confidențialității statistice, etc.

Elaborarea, producerea și diseminarea statisticilor oficiale trebuie realizată în conformitate cu principiile fundamentale ale statisticii oficiale, cu reglementările europene referitoare la statistică, cu Codul de practici al statisticilor europene, precum și cu standardele și recomandările statistice convenite la nivel internațional.

#### ▪ *Calitate*

Asigurarea calității în producția statistică presupune utilizarea de metode și instrumente care au scopul de a garanta conformitatea cu cerințele de calitate ale SSE.

Producătorii de statistici oficiale trebuie să se angajeze să atingă standardele de calitate definite în reglementările europene și să dezvolte mecanismele necesare pentru a realiza acest lucru, în conformitate cu Codul de practici al

statisticilor europene. Pentru a garanta calitatea, statisticile oficiale trebuie să fie elaborate, produse și difuzate pe baza Standardelor comune de calitate și a cadrului de asigurare a calității datelor statistice.

INS monitorizează atingerea standardelor comune de calitate în cadrul SSN. De asemenea, INS informează producătorii de statistici oficiale cu privire la rezultatele monitorizării și evaluării calității datelor statistice oficiale furnizate de aceștia, însoțite de recomandări de modificare, dacă este necesar, și cu privire la intervalul de timp în care trebuie efectuate modificările.

INS publică anual un raport privind calitatea datelor statistice oficiale și evoluțiile înregistrate la nivelul SSN.

#### **2.4. Alte informații**

### **Secțiunea a 3-a Impactul socioeconomic**

#### **3.1. Descrierea generală a beneficiilor și costurilor estimate ca urmare a intrării în vigoare a actului normativ**

Principalele beneficii constau în îmbunătățirea statisticilor oficiale și a Sistemului Statistic Național.

#### **3.2. Impactul social**

Scopul principal al cercetărilor statistice oficiale este acela de a oferi date esențiale și de calitate pentru fundamentarea politicilor guvernamentale în domeniul social, al populației și dezvoltării umane.

În mod indirect, rezultatele cercetărilor statistice oficiale vor permite elaborarea unor politici demografice, economice și sociale bazate pe dovezi, eficiența acestora fiind augmentată datorită construirii lor pe baza unor date statistice care reflectă cu fidelitate realitatea economică și socială.

#### **3.3. Impactul asupra drepturilor și libertăților fundamentale ale omului**

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

#### **3.4. Impact macroeconomic**

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

##### **3.4.1. Impactul asupra economiei și asupra principalilor indicatori macroeconomici**

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

##### **3.4.2. Impactul asupra mediului concurențial și domeniul ajutoarelor de stat**

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

#### **3.5. Impact asupra mediului de afaceri**

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

#### **3.6. Impactul asupra mediului înconjurător**

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

#### **3.7. Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva inovării și digitalizării**

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

**3.8. Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva inovării și digitalizării**

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

**3.9. Alte informații**

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

**Secțiunea a 4-a****Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (pe 5 ani), inclusiv informații cu privire la cheltuieli și venituri**

- în mii lei (RON) -

Indicatori	Anul curent	Următorii patru ani				Media pe cinci ani
	2024	2025	2026	2027	2028	2024-2028
4.1. Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care:						
a) buget de stat, din acesta:						
(i) impozit pe profit						
(ii) impozit pe venit						
(iii) contribuții CASS						
b) bugete locale						
(i) impozit pe profit						
c) bugetul asigurărilor sociale de stat:						
(i) contribuții de asigurări						
d) alte tipuri de venituri (Se va menționa natura acestora.)						
4.2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, plus/minus, din care:						
a) buget de stat, din acesta:						
(i) cheltuieli de personal	+20.444	+61.332	+61.332	+61.332	+61.332	+53.154
(ii) bunuri și servicii						
b) bugete locale:						
(i) cheltuieli de personal						
(ii) bunuri și servicii						
c) bugetul asigurărilor sociale de stat:						
(i) cheltuieli de personal						
(ii) bunuri și servicii						
d) alte tipuri de cheltuieli (Se va menționa natura acestora.)						
4.3. Impact financiar, plus/minus, din care:	-					
a) buget de stat						
b) bugete locale						
c) bugetul asigurărilor sociale de stat						
4.4. Propuneri pentru acoperirea creșterii cheltuielilor bugetare						
4.5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare						

4.6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor și/sau cheltuielilor bugetare

4.7. Prezentarea, în cazul proiectelor de acte normative a căror adoptare atrage majorarea cheltuielilor bugetare, a următoarelor documente:

- a) fișa financiară prevăzută la art. 15 din Legea nr. 500/2002 privind finanțele publice, cu modificările și completările ulterioare, însoțită de ipotezele și metodologia de calcul utilizată;
- b) declarație conform căreia majorarea de cheltuială respectivă este compatibilă cu obiectivele și prioritățile strategice specificate în strategia fiscal-bugetară, cu legea bugetară anuală și cu plafoanele de cheltuială prezentate în strategia fiscal-bugetară.

4.8. Alte informații

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

### Secțiunea a 5-a Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare

#### 5.1. Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ

În aplicarea noii legi privind statistica oficială, Guvernul aprobă prin hotărâre:

- a) Organizarea și funcționarea INS;
- b) Mecanismul prin care autoritățile și instituțiile publice consultă INS pentru dezvoltarea, modificarea, sau întreruperea surselor administrative de date;
- c) Strategia Sistemului Statistic Național;
- d) Programele statistice naționale multianuale;
- e) Programele statistice naționale anuale.

Intră în competența de reglementare a INS, în conformitate cu prevederile prezentei legi:

- a) Sistemul de indicatori statistici, metodologiile, clasificările și nomenclatoarele de interes național;
- b) Politica de revizuire a datelor statistice;
- c) Politica de tratare a erorilor;
- d) Normele privind confidențialitatea datelor statistice;
- e) Politica comună de diseminare și comunicare a datelor statistice oficiale;
- f) Standardele comune de calitate și cadrul de asigurare a calității datelor statistice;
- g) Codul de etică profesională a statisticianului;
- h) Regulile privind constituirea și organizarea registrelor statistice;
- i) Procedura privind stabilirea APSO.

Documentele care intră în competența de reglementare a INS se elaborează de INS, cu excepția celor din domeniile pentru care competențele și responsabilitățile sunt exclusiv ale BNR, cu consultarea APSO, se avizează de CSN și se aprobă prin ordin al președintelui INS, care se publică în Monitorul Oficial al României, Partea I și pe pagina de internet a INS.

#### 5.2. Impactul asupra legislației în domeniul achizițiilor publice

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

#### 5.3. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislația UE (în cazul proiectelor ce transpun sau asigură aplicarea unor prevederi de drept UE)

Organizarea și funcționarea statisticii oficiale în România se realizează în conformitate cu principiile fundamentale ale statisticii oficiale, cu prevederile *Regulamentului (CE) nr.223/2009 al Parlamentului European și al*

*Consiliului din 11 martie 2009 privind statisticile europene și de abrogare a Regulamentului (CE, Euratom) nr. 1.101/2008 al Parlamentului European și al Consiliului privind transmiterea de date statistice confidențiale Biroului Statistic al Comunităților Europene, a Regulamentului (CE) nr. 322/97 al Consiliului privind statisticile comunitare și a Deciziei nr. 89/382/CEE, Euratom a Consiliului de constituire a Comitetului pentru programele statistice ale Comunităților Europene, cu modificările și completările aduse prin Regulamentul (UE) 2015/759 al Parlamentului European și al Consiliului din 29 aprilie 2015 de modificare a Regulamentului (CE) nr. 223/2009 privind statisticile europene, cu principiile stipulate în Codul de practici al statisticilor europene, precum și cu standardele și recomandările statistice convenite la nivel internațional.*

*Pentru dezvoltarea, elaborarea și difuzarea statisticilor europene, în conformitate cu prevederile Regulamentului (UE, Euratom) 2018/1046 al Parlamentului European și al Consiliului din 18 iulie 2018 privind normele financiare aplicabile bugetului general al Uniunii, de modificare a Regulamentelor (UE) nr.1296/2013, (UE) nr.1301/2013, (UE) nr.1303/2013, (UE) nr.1304/2013, (UE) nr.1309/2013, (UE) nr.1316/2013, (UE) nr.223/2014, (UE) nr.283/2014 și a Deciziei nr.541/2014/UE și de abrogare a Regulamentului (UE, Euratom) nr.966/2012, INS poate primi contribuții financiare sub formă de granturi de la Comisia Europeană - Eurostat.*

*Protecția datelor se realizează prin aplicarea strictă a prevederilor Regulamentului (UE) 2016/679 al Parlamentului European și al Consiliului din 27 aprilie 2016 privind protecția persoanelor fizice în ceea ce privește prelucrarea datelor cu caracter personal și privind libera circulație a acestor date și de abrogare a Directivei 95/46/CE (Regulamentul general privind protecția datelor).*

#### **5.3.1. Măsuri normative necesare transpunerii directivelor UE**

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

#### **5.3.2. Măsuri normative necesare aplicării actelor legislative UE**

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

#### **5.4. Hotărâri ale Curții de Justiție a Uniunii Europene**

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

#### **5.5. Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente asumate**

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

#### **5.6 Alte informații**

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

### **Secțiunea a 6-a Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ**

#### **6.1. Informații privind neaplicarea procedurii de participare la elaborarea actelor normative**

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

#### **6.2. Informații privind procesul de consultare cu organizațiile neguvernamentale, institute de cercetare și alte organisme implicate**

A fost realizată consultarea producătorilor de statistici oficiale ce fac parte din Sistemul Statistic Național, membri ai COMSTAT, precum și BNR în calitate de producător de statistici oficiale. De asemenea, ca parte a circuitului de avizare și aprobare a prezentului proiect de lege a fost solicitat și obținut avizul Consiliului Statistic Național.

### **6.3. Informații despre consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale**

Au fost consultate următoarele structuri asociative ale autorităților administrației publice locale: Uniunea Națională a Consiliilor Județene din România, Asociația Municipiilor din România, Asociația Orașelor din România, Asociația Comunelor din România.

### **6.4. Informații privind puncte de vedere/opinii emise de organisme consultative constituite prin acte normative**

Prezentul proiect de lege urmează să fie analizat de Consiliul consultativ pentru evaluarea impactului actelor normative.

### **6.5. Informații privind avizarea de către:**

- a) Consiliul Legislativ
- b) Consiliul Suprem de Apărare a Țării
- c) Consiliul Economic și Social
- d) Consiliul Concurenței
- e) Curtea de Conturi

Propunerea de lege urmează să fie avizată de Consiliul Legislativ și Consiliul Economic și Social.

### **6.6. Alte informații**

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

## **Secțiunea a 7-a**

### **Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ**

#### **7.1. Informarea societății civile cu privire la elaborarea proiectului de act normativ**

În procesul de elaborare a prezentului proiect de act normativ au fost respectate regulile procedurale aplicabile pentru asigurarea transparenței decizionale, prevăzute în baza Legii nr.52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, republicată. Proiectul de act normativ a fost supus dezbaterii publice, prin postarea pe site-ul INS.

#### **7.2. Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice**

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

## **Secțiunea a 8-a**

### **Măsuri privind implementarea, monitorizarea și evaluarea proiectului de act normativ**

#### **8.1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ**

Punerea în aplicare a prezentei propuneri legislative se va realiza prin extinderea competențelor autorităților și instituțiilor existente care nu au structuri de statistică și care pentru îndeplinirea atribuțiilor și sarcinilor statisticii oficiale creează birouri de statistică, în limita numărului de posturi și a bugetelor aprobate fără a fi necesară înființarea de noi organisme.

Totodată, se stabilesc obligații pentru autoritățile și instituțiile publice de a furniza sau permite accesul la date din sistemele informatice pe care le administrează, precum și la datele private deținute de persoanele juridice de drept privat.

**8.2. Alte informații**

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

Față de cele prezentate, a fost elaborat *proiectul Legii privind statistica oficială în România*, pe care îl supunem Guvernului spre adoptare.

**Secretarul General al Guvernului**

**MIRCEA ABRUDEAN**

**Președintele Institutului Național de Statistică**

**TUDOREL ANDREI**   


*Proiectul Legii privind statistica oficială în România*

Avizăm favorabil:

**Viceprim-ministru,  
Ministrul Afacerilor Interne**

**MARIAN-CĂTĂLIN PREDOIU**

**Ministrul Dezvoltării, Lucrărilor  
Publice și Administrației**

**ADRIAN-IOAN VEȘTEA**

**Guvernatorul  
Băncii Naționale a României**

**MUGUR CONSTANTIN ISĂRESCU**

**Ministrul Transporturilor și Infrastructurii**

**SORIN MIHAI GRINDEANU**



**Ministrul Agriculturii și  
Dezvoltării Rurale**

**FLORIN-IONUȚ BARBU**

**Ministrul Mediului,  
Apelor și Pădurilor**

**MIRCEA FECHET**

**Ministrul Culturii**  
**RALUCA TURCAN**

**Ministrul Sănătății**  
**ALEXANDRU RAFILA**

**Ministrul Muncii și Solidarității Sociale**

**SIMONA BUCURA-OPRESCU**

**Președintele Autorității Naționale Sanitară  
Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor**

**ALEXANDRU NICOLAE BOCIU**

**Președintele Autorității Naționale de  
Supraveghere a Prelucrării Datelor cu  
Caracter Personal**

**ANCUȚA GIANINA OPRE**

**Președintele Agenției Naționale a  
Funcționarilor Publici**

**VASILE-FELIX COZMA**

**Președintele Autorității Naționale  
pentru Administrare  
și Reglementare în Comunicații**

**VALERIU ȘTEFAN ZGONEA**

**Ministrul Finanțelor**

**MARCEL-IOAN BOLOȘ**

**Președintele Autorității  
Naționale de Reglementare  
în domeniul Energiei**

**GEORGE SERGIU NICULESCU**

**Ministrul Justiției**

**ALINA -ȘTEFANIA GORGHIU**